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Les USA, l'Espagne et la France,
des exemples de la parité politique en marche

Yassine
Aux USA, on constate un nombre plus important que jamais de femmes candidates aux élections. 
Rien que pour la seule Chambre des représentants comportant 435 sièges, 95 d’entre elles ont remporté le suffrage, contre 84 pour l’ancienne mandature. 

Cette progression de la parité se double d’une représentativité supplémentaire en termes de minorités, puisque deux élues musulmanes, deux élues amérindiennes et la plus jeune élue du scrutin, Alexandria Ocasio-Cortez, ont intégré la Chambre des représentants au sein du groupe du Parti démocrate. 

Ces résultats records des femmes aux midterms des États-Unis montrent que la parité est en train de devenir la norme dans ce pays : les citoyens rechignent de moins en moins à porter des femmes au pouvoir.

Hillary Clinton, Secrétaire d'État des États-Unis de 2009 à 2013, après avoir milité au sein du Parti républicain dans les années 1960, adhère au Parti démocrate. La candidate malheureuse de 2016 a éprouvé, durant les primaires, toutes les peines du monde à se défaire de Bernie Sanders, le vieux sénateur du Vermont affichant des ambitions plus à gauche qu’Hillary Clinton.

Susan Rice, à partir de 1993, travaille dans l'administration, comme directrice des organisations internationales et du maintien de la paix au Conseil national de sécurité de 1993 à 1995, puis en tant qu'assistante spéciale du président et directrice senior des Affaires africaines de 1995 à 1997.

[bookmark: _GoBack]Linda thomas, diplomate afro-américaine, a notamment été ambassadrice au Liberia et directrice générale du bureau des affaires étrangères au cours des deux mandats de Barack Obama. Elle avait été congédiée par l'administration Trump peu après l'arrivée du président républicain au pouvoir.

Deb Haaland, représentante du Nouveau-Mexique, à la tête d'un vaste ministère supervisant les ressources naturelles. Joe Biden en a fait un symbole. La sexagénaire, présidente du Parti démocrate dans l'État du Sud, est une Amérindienne, la première à intégrer une administration américaine.

Avril Haines est devenue le premier membre de l'administration Biden à être officiellement confirmée par le Congrès, et ça, dès le lendemain de l'investiture du 46ème président des États-Unis. 
Ancienne conseillère adjointe à la sécurité nationale de 2015 à 2017, elle coordonne les différentes agences fédérales actives dans leur domaine, jusqu'ici uniquement occupé par des hommes.  
Noa
En Espagne, les politiques d’égalité conduites font un saut qualitatif important au cours du premier mandat de José Luiz Rodriguez Zapatero, entre 2004 et 2008. 

En matière d’accès des femmes aux mandats politiques comme de traitement des violences qui leur sont faites, ce pays prend en effet des mesures parmi les plus volontaristes en Europe. 

Nadia Calvino à l’Economie, María Jesús Montero aux Finances, Dolores Delgado à la Justice, Margarita Robles à la Défense. C’est quatre femmes font partie du gouvernement espagnol et elles ont un rôle important dans l’économie, la finance, la justice et la défense en 2005.  
            
Maintenant le premier ministre en Espagne est Pedro Sánchez. Comme son prédécesseur, il a participé à la formation d’un gouvernement contribuant a la parité politique. 	
				 
Le ministère des Finances est le département ministériel responsable de la gestion des finances publiques et du budget de l'État en Espagne. Il est dirigé, depuis le 7 juin 2018, par la socialiste María Jesús Montero.

Le ministère de l’économie est dirigé, depuis le 7 juin 2018, par l'indépendante Nadia Calviño, également troisième vice-présidente du gouvernement depuis le 13 janvier 2020.		

Le ministère de la Justice (Ministerio de Justicia) est le département ministériel responsable de l'élaboration du droit et de l'administration du système judiciaire en Espagne. Il est dirigé, depuis le 13 janvier 2020, par le socialiste Juan Carlos Campo. Dolores Delgado ministre de la justice en 2005 a été remplacée.	

Le ministère de la Défense est le département ministériel responsable de la défense nationale et des forces armées en Espagne. Il est dirigé, depuis le 7 juin 2018, par l'indépendante Margarita Robles.			


Benjamin
La France est l'un des derniers pays d'Europe à avoir accordé aux femmes le droit de vote. En effet, il aura fallu attendre 1945 pour que les Françaises se rendent pour la première fois aux urnes comparé à la Nouvelle-Zélande qui a été le premier pays à avoir autorisé le droit de vote dès 1893.

En France, la loi du 6 juin 2000 sur la parité vise à imposer, dans la mesure du possible, l'égal accès des femmes et à des hommes aux mandats électoraux et aux fonctions électives.

40 hommes ont été élus en mai 2019 sur les 79 eurodéputés français. Par contre, seuls 16 % des maires sont des femmes. La parité entre les femmes et les hommes en politique progresse en France. 

Après modification de la Constitution, la loi sur la parité, votée en mai 2000, a été validée par le Conseil constitutionnel. » Dix-sept ans plus tard, c'est à cette loi que l'on doit les 38 % de femmes députées à l'Assemblée.

En mars 1993, Simone Veil est nommée ministre d'État, ministre des Affaires Sociales, de la Santé et de la Ville dans le gouvernement Édouard Balladur.

Le 1er juillet 2018, Simone Veil est la cinquième femme à entrer au Panthéon.

Christine Lagarde est une avocate, femme d'affaires et femme politique française.
Elle est ensuite ministre de l'Économie de 2007 à 2011, ce qui fait d'elle la première femme à occuper ce poste dans un pays du G8. En 2011, elle devient directrice générale du Fonds monétaire international.

Michèle Alliot-Marie est une femme politique française. De 2002 à 2011, elle fut ministre de la défense, de l’intérieur, de la justice et des affaires étrangères.
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