TEMOIGNAGE 1

11 janvier 2017, je me lève, c’est le matin. Mon grand frère, lui, était déjà debout.
Je lui dis bonjour, comme tous les matins. Il me répond : « Tu trouves que j’suis beau gosse ? » Je lui réponds : « Oui, comme toujours ! »
Le soir même, je vais au judo. Une heure plus tard, après le cours de judo, pour qu’on vienne me chercher, j’appelle ma mère, puis mon beau-père. Il est en pleur. Je ne comprends pas et lui demande : « Tu peux venir me chercher ? » Il me dit que oui, il éclate en sanglots.
J’attends patiemment qu’il arrive puis me dit : « Ce n’est pas à moi de te l’annoncer ! ». J’ai peur ... je commence à énumérer tous les prénoms de mes frères et sœurs puis j’arrive à celui de PATRICK. Et là, il se met à pleurer de plus en plus fort. Je comprends alors qu’il y a un problème avec mon grand frère PATRICK.
On arrive à la maison, mon grand frère JIMMY me prend dans ses bras. JIMMY m’annonce : « PATRICK est mort ! » Je le regarde, l’air de dire « C’est une blague ! ». Non ! Ce n’est pas une blague ! Je m’effondre, tombe sur le sol, vide toutes les larmes de mon corps en me disant que c’est de ma faute. Le plus dur dans tout çà, c’est qu’il est mort avec le tee-shirt que je lui ai offert.
PATRICK avait pris du cannabis, il était devenu accro, il était devenu violent, il avait été interné. En fait, les médecins ont expliqué qu’il avait fait une psychose cannabique. Il avait développé une maladie mentale qui est la schizophrénie. Il est resté un bon bout de temps en psychiatrie. Une fois sorti, il avait des médicaments à prendre. Il était complètement ensuqué, il dormait tout le temps à cause des médicaments. Parfois, c’était dur de le réveiller tellement son sommeil était profond.
Le soir de l’accident, il a voulu doubler un camion poids lourd. Au même moment, il a fait une crise d’épilepsie. Puis, il a cogné l’arrière du camion. Puis, le camion a déporté la voiture vers le mur du milieu. Les pompiers  ont essayé de le sauver. Ils lui ont fait un massage cardiaque pendant une bonne demi-heure. Mais, ils n’y sont pas arrivés. 
Ma famille tentait de le joindre par téléphone... bien sur, personne au bout du fil. Puis, ma famille reçoit un appel téléphonique. Les gendarmes demandent de les rejoindre sur les trois voix, ils ne disent rien au téléphone. Ma famille rejoint les gendarmes sur les trois voix. Et là, sur place,  ma mère  y découvre son fils, comme çà. Elle s’écroule, tombe à genoux en pleur.
ALORS S'IL VOUS PLAIT, NE DEVENEZ PAS ADDICT A LA DROGUE ! 
CELA N'ARRIVE PAS QU'AUX AUTRES, DITES-VOUS BIEN ÇA ! 
